
Pozwala to zilustrowac historie rozrastania sie rosliny.
Przedstawiaja ja rysunki. Wystepuje tu pewna
prawidlowosc: z kazdym kolejnym etapem wzrostu
przybywa roslinie l rozwidlenie, 2 odnogi i l koniec.
Dlaczego - sprawdzcie sami na rysunkach.
Policzymy teraz, ile konców, odnóg i rozwidlen ma
roslina na kolejnych etapach wzrostu. Wyniki tych
obliczen zostaly zestawione w odpowiedniej tabelce.
Pomyslcie, czy moma przewidziec, jakie liczby wystapia
w naszej tabelce na 35 albo na 100 miejscu? Oczywiscie. Jut
sie na pewno zorientowaliscie, :!e nan-tym etapie wzrostu
roslina man + l konców, 2n odnóg in rozwidlen.
Pora wreszcie rozwiazac nasze zadanie. Jesli roslina ma
15 konców, to znaczy, :!ejest to 14 etap (dlaczego?).
Wobec tego powinna miec 28 odnóg i 14 rozwidlen. I tak
jest rzeczywiscie - sprawdzcie sami na rysunku rosliny.
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Na zakonczenie proponuje wszystkim sympatykom
obliczen rekurencyjnych kilka zadan:
l. Tabliczka czekolady sklada sie z 24 kawalków (4 rzedy
po 6 kawalków). Ile co najmniej razy trzeba ja przelamac,
:!eby podzielic na 24 pojedyncze czastki? (Spróbujcie
porównac lamanie czekolady z historia rozrastania sie
naszej rosliny. Jesli zauwazycie podobienstwa, rozwiazanie
zadania bedzie ju:! bardzo latwe).
2. Jesli pamietacie lipcowy numer Malej «Delty» i artykul
Jak uszyc pilke, pomyslcie nad takimi problemami:
- Czy pilka jest zbudowana rekurencyjnie : Jak narysowac
rekurencyjna historie powstawania pilki?
- Czy potraficie sprawdzic rekurencyjnie zalemosc
Eulera (dla pilek opisanych w lipcowym numerze Malej
«Delty») ?
3. W ilu punktach przecina sie parami 7 prostych, jesli
:!adne dwie sposród tych prostych nie sa równolegle
i :!adne trzy proste nie przecinaja sie w jednym punkcie?

Mala De/te opracowali: P. Nowicki i D. Zieminska

Czy wiecie ze...

Dzieki zastosowaniu termoluminescencji mozliwe jest datowanie starych wyrobów cc<ramicznych.
W 1924 r. w malej miejscowosci francuskiej Glozel w poblizu Vichy odkryto szczatki ludzkie
oraz wiele takich wyrobów, jak igly, haczyki na ryby wykonane z kosci, jak równiez sporo
wyrobów z wypalanej gliny. Miedzy innymi znaleziono 60 tabliczek ze sladami pisma.
Archeolodzy bardzo rómili sie w ocenie wieku znaleziska, oceniajac je na 10 000,S 000, 2 300,
a nawet O lat, co znaczy, Ze dopuszczano w tym przypadku oszustwo.
Bardzo istotna sprawa byla ocena wieku tabliczek glinianych jako dokumentu pisanego. Metoda
pomiaru na podstawie zawartosci izotopu wegla14C moZe byc u:i;yta tylko do obiektów, które
byly niegdys czescia skladowa organizmu Zywego, np. kosci, drewno. Do gliny wypalonej
zastosowano technike datowania oparta o termoluminescencje. W glinie u:i;ywanej do wyrobu
ceramiki znajduja sie zawsze drobne krystaliczne domieszki (inkluzje), np. ziarna piasku. Krysztaly
te magazynuja energie pochodzaca z promieniowania radioaktywnych domieszek zawsze
wystepujacYch w glinie, jak i w innych mineralach. Ogrzewajac krysztal wyzwalamy te
zmagazynowana energie w formie swiatla (fali elektromagnetycznej), którego nate:i;enie moma
zmierzyc. Im dluzej kumulowal krysztal energie promieniowania jonizujacego, tym wieksze jest
nate:i;enie wyzwalanego swiatla, a wiec - tym starszy jest badany krysztal. Przy pomoey tej
metody okresla sie czas, który uplynal od poprzedniego ogrzewania, czyli od wypalania. Dzieki
jej zastosowaniu stwierdzono, ze znalezione wyroby ceramiczne byly wypalone okolo 300 lat p.n.e.
Blad takiej oceny jest du:z;yi siega 400 lat, poniewaZ nie wykonano jeszcze pomiarów
radioaktywnego promieniowania gruntu; pomiary te umozliwiaja dwukrotne zmniejszenie bledu.
Uzyskane wyniki zgadzaja sie jednak z datowaniem organicznych szczatków tego znaleziska
(kosci), przeprowadzonym metoda pomiaru zawartosci fluoru i izotopu wegla 14C.
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